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Important! 
 

Prezentul ghid, de tipul “fă-o singur”, este destinat în special “micii societăŃi civile”, 
organizaŃiilor şi grupărilor aflate la început de drum şi care îşi propun ca activitatea 
lor să devină eficientă, fără să dispună însă de fondurile necesare pentru 
angajarea unor specialişti. Ghidul prezintă principiile de bază ale informaŃiilor 
publice, câteva reguli de lucru cu presa, detaliază cele mai importante mijloace de 
transmitere a informaŃiei prin mass media şi schiŃează etapele formării unui birou 
de presă şi comunicare în cadrul unei organizaŃii civice. 
 
“Ghidul media pentru organizaŃii şi grupări civice” este realizat de AsociaŃia 
Altermedia, organizaŃie non-profit care are ca scop stimularea implicării sociale şi 
facilitarea accesului cetăŃenilor la informaŃie, în colaborare cu jurnalistul clujean 
Claudiu Pădurean. “Ghidul media pentru organizaŃii şi grupări civice” este 
parte din seria “Fă-o singur”, care mai cuprinde, pentru început, “Ghidul înfiinŃării 
unei organizaŃii non-guvernamentale” şi “Ghidul sponsorizării” – pentru amănunte 
accesează www.altermedia.ro/faosingur.  
 

 
Derogare de răspundere 
 

ConŃinutul acestui ghid este conform cu stadiul actual al cunoştinŃelor şi 
experienŃei noastre şi vă este oferit făra ca realizatorii săi să îşi asume vreo 
răspundere în ce priveşte rezultatul utilizarii informaŃiilor conŃinute. Aşteptăm 
observaŃiile şi întrebările voastre şi, în măsura timpului nostru liber, vom încerca 
întotdeauna să le răspundem.  
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II.  Reguli generale de lucru cu presa. Decalogul comunicatorului 
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i. Mijloace de informare 
ii. Caracteristicile mijloacelor de informare 
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i. ConferinŃa de presă 
ii. Comunicatul de presă 
iii. Interviul 

V.  DirecŃia de relaŃii cu presa. AtribuŃii, alcătuire 
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I. PRINCIPIILE INFORMAłIILOR PUBLICE 

 

 

Pentru îndeplinirea cât mai eficientă a atribuŃiilor DirecŃiei de RelaŃii cu Presa într-o 
organizaŃie şi pentru construirea unei imagini pozitive în presă a organizaŃiei, este 
util a se Ńine cont de câteva idei. Aceste principii au un caracter mai degrabă 
general şi teoretic, dar reprezintă punctul de plecare în construirea oricărei 
strategii de relaŃii cu presa: 
 
1. Fii cinstit - cea mai bună soluŃie în orice situaŃie limită e adevărul. Un ziarist are 
mijloacele de a descoperi o încercare de ascundere sau acoperire a adevărului. 
 
2. Fii scrupulos - transmite informaŃia într-o formă publicabilă. Cu cât uşurezi mai 
mult sarcina ziaristului, cu atât ai mai multe şanse ca mesajul să îŃi fie publicat. 
 
3. Fii atent la confidenŃialitatea internă - sa nu pui în dificultate organizaŃia prin 
cine ştie ce "dezvăluiri senzaŃionale". Când transmiti o informaŃie importantă, 
consultă-te cu conducerea organizaŃiei. 
 
4. Fii sincer - când nu ştii ceva, recunoaşte. Nimic nu e mai compromiŃător decât 
încercarea de a improviza. Când nu poŃi da un răspuns, poŃi invoca unul din 
aceste motive: 1. siguranŃa organizaŃiei şi 2. evitarea speculaŃiilor. 
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II. REGULI GENERALE DE LUCRU CU PRESA. DECALOGUL 

COMUNICATORULUI 
 

1. DocumentaŃi-vă 

Atunci când trebuie să redactaŃi o informare sau un comunicat de presă sau atunci 
când trebuie să prezentaŃi un anumit subiect la o conferinŃă de presă, fiŃi sigur că 
stiŃi cât se poate de mult despre subiectul respectiv. Ar fi absurd să cerem unui 
doctor în matematică să vorbească despre un meci de fotbal. Însă atunci când in 
lipsa unui expert în sporturi cerem unui doctor în matematici să prezinte un 
eveniment sportiv, acesta va reuşi să se descurce onorabil dacă va avea la 
dispoziŃie suficiente surse de informare şi un timp îndeajuns pentru a asambla 
informaŃiile. 

2. FiŃi pe fază 

Rapiditatea este una dintre calităŃile de bază ale comunicatorului. El trebuie să 
informeze publicul sau atunci când se petrece evenimentul. Eventual, înainte. 
Pentru ziarişti, un comunicat de presă are o valoare cu atât mai mare cu cât vine 
mai repede. AtenŃie, comunicat de presă nu înseamnă neapărat invitaŃie. Dacă 
organizaŃi o conferinŃă de presă, invitaŃia nu trebuie neapărat să fie trimisă cu trei 
luni inainte. Însă atunci când câstigaŃi un proces, chiar în ziua pronunŃării sentinŃei 
şi cât mai repede trebuie să anunŃati presa dacă doriŃi să fiŃi mediatizat. Presa 
lucrează sub ameninŃarea timpului. Dacă nu daŃi informaŃiile în timp util, ori nu le 
mai publică ori inventează. 

3. FiŃi oneşti 

Onestitatea, adică buna-credinŃă este o calitate esenŃială pentru un comunicator. 
Dacă un purtător de cuvânt este prins că încearcă să îi manipuleze pe ziarişti sau 
să ii minta, el isi va pierde definitiv credibilitatea ca sursa de informare. De aceea, 
în cazul în care nu cunoaşteŃi o anumită informaŃie, spuneŃi acest lucru. La fel, 
dacă nu aveŃi permisiunea să o comunicaŃi mai departe. 

4. FiŃi imparŃiali 

În situaŃia în care favorizaŃi o anumită instituŃie de presă în defavoarea alteia într-o 
anumită problemă de interes public, s-ar putea să vă atrageŃi ostilitatea ziariştilor 
defavorizaŃi. Iar acest lucru nu este deloc recomandabil. Bineînteles, acest lucru 
nu trebuie să vă împiedice să oferiŃi unui jurnalist informaŃiile pe care vi le solicită 
din proprie iniŃiativă. Şi nici, dacă este un subiect lucrat individual, imparŃialitatea 
nu înseamnă să îi informaŃi neapărat şi urgent pe toŃi ziariştii pe care îi cunoaşteŃi, 
pentru că aŃi risca să ruinaŃi o muncă de investigaŃie care poate dura luni de zile. 
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5. PrecizaŃi-vă termenii 

EvitaŃi să folosiŃi termeni care nu sunt foarte bine înŃelesi de toŃi ziariştii. De 
exemplu, s-ar putea ca nu toti jurnaliştii să ştie ceea ce înseamnă augustinian 
asumpŃionist. Dacă însă le explicaŃi că e vorba de membrul unui ordin călugaresc, 
s-ar putea ca şi articolele sau materialele radio ori TV redactate după conferinŃa 
de presă să fie mult mai clare şi mai folositoare pentru publicul larg. 

6. ExplicaŃi fiecare instituŃie 

Dacă redactaŃi un comunicat de presă sau ŃineŃi o conferinŃă de presă în care vă 
referiŃi la CongregaŃia pentru Bisericile Catolice Orientale, explicaŃi-le ziariştilor că 
este vorba de organismul Curiei romane care se ocupă de coordonarea mai multor 
biserici locale în comuniune cu Roma, cum ar fi Biserica Greco-catolică sau 
Biserica Siro-melkita. Şi asta pentru că sunt ziarişti care nici măcar nu ştiu că 
Biserica Română Unită este diferită de Biserica Unitariană. 

7. AsiguraŃi-vă că ziariştii au înŃeles corect 

Oricât de clare ar fi explicaŃiile pe care le prezentaŃi s-ar putea ca unul dintre 
jurnalişti să fie nevoit să vorbească la telefon cu editorul său chiar în timpul 
conferinŃei de presă. Şi din această pricină, să rateze o parte esenŃială a 
subiectului. De aceea, nu strică să îi întrebaŃi la sfârsitul conferinŃei de presă dacă 
au vreo nelămurire. 

8. FiŃi amabili 

GândiŃi-vă că fiecare ziarist reprezintă mii de cititori sau poate chiar milioane de 
ascultători sau telespectatori. De aceea, chiar dacă nu vă este prea simpatic ca 
persoană, încercaŃi să vă gândiŃi că datoraŃi amabilitate celor cu care veŃi 
comunica prin intermediul lui. Dacă vă intervievează sau pur şi simplu stă de 
vorbă cu dumneavoastră, oferiŃi-i măcar un pahar cu apă. Niciodată un astfel de 
gest nu poate deranja. AtenŃie, niciodată nu cadorisiŃi un jurnalist cu obiecte 
preŃioase, pentru că ori s-ar putea simŃi jignit, ori ar putea interpreta acest gest ca 
pe o tentativă de mită. 

9. OferiŃi documente care să vă susŃină poziŃia 

În cazul în care sunteŃi implicaŃi într-o dispută despre care relatează un jurnalist, 
încercaŃi să îi oferiŃi acestuia documente care să dovedească faptul că ceea ce 
spuneŃi este adevărat. Parcă înscrisurile au o greutate mai mare decât simplul 
cuvânt de onoare… 
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10. EvitaŃi detaliile inutile 

O conferinŃă de presă plină de vorbăraie goală sau un comunicat de presă care 
are atât de multe paranteze încât nici autorul nu mai ştie ceea ce a vrut să spună 
iniŃial nu vă va ajuta prea mult, nici pe dumneavoastră şi nici pe jurnalişti.  

NU E NICIODATĂ INDICAT: 
 

• să evitaŃi să vorbiŃi cu reporterii; 
• să refuzaŃi când vi se cere permisiunea să fiŃi citat (daŃi impresia de 

nesinceritate); 
• să cereti ca o informaŃie dată să nu apară; 
• să cereŃi ca o anumită informaŃie să apară; 
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III. MIJLOACE DE INFORMARE  
ŞI CARACTERISTICILE LOR 

 
 

iii.i. MIJLOACE DE INFORMARE 
 

A. RADIOUL 

Este cel mai rapid mijloc de informare. De obicei e primul care transmite o ştire. 
De asemenea, un post de radio are o relaŃie mai personală cu publicul său. 
Ascultătorii sunt mai fideli, mai ataşaŃi de un post de radio decât de un canal de 
televiziune, de exemplu. 
 

B. TELEVIZIUNEA 

Este emoŃională (simŃi că participi la actiune), este axată pe spectacol (de aceea e 
atrasă de tot ce e dramatic, amuzant, ieşit din comun). Presupune dinamism 
pentru că operează pe de o parte sub constrângerea timpului (orice mesaj trebuie 
croit astfel încât să se încadreze în 12-20 de secunde - bitul temporal - în care 
dacă nu vede ceva interesant telespectatorul schimbă canalul) iar pe de altă parte 
sub constrângerea vizuală (mesajul trebuie să conŃină mişcare, culoare). 
 
Mesajul de televiziune are impactul cel mai puternic, dar suferă de superficialitate. 
Telespectatorul va reŃine o mică parte din conŃinutul acestuia. De aceea esenŃială 
este prima impresie.  
 

C. ZIARELE 

Reprezintă mijlocul de informare cu cea mai profundă pătrundere în rândul 
publicului. Sunt palpabile, se păstreaza mai mult timp. Sunt interesate în primul 
rând de aspecte locale. 
 

D. AGENłIILE DE ŞTIRI transmise prin teleimprimator 

Asigură „materia primă“ pentru ştirile difuzate prin celelalte mijloace. O ştire de 
interes naŃional se va difuza prin agenŃiile de ştiri. 
 

E. REVISTELE 

Au ca şi ziarele un grad mare de pătrundere. Se adresează fiecare unui anumit 
public (sunt specializate). Un mesaj transmis printr-o revistă trebuie să Ńină seamă 
de acest aspect. 
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F. BULETINELE INFORMATIVE ONLINE (newsletters) 

Din ce în ce mai folosite şi în România, odată cu pătrunderea tot mai puternică  a 
Internetului, şi-au mărit influenŃa. Se adresează şi ele unui public specializat şi au 
o putere de pătrundere destul de mare. 
 
 
 
 

iii.ii. CARACTERISTICILE MIJLOACELOR DE INFORMARE 
 
S-a spus că mass-media ar fi a patra putere în stat. Realitatea ne arată că este 
chiar principala putere şi trebuie tratată ca atare. În ciuda rolului privilegiat pe care 
îl are în societatea actuală, mass-media are şi puncte slabe. De specularea lor 
eficientă depinde buna imagine a unei organizaŃii: 

 
1. Industria mass-media e concurenŃială! De aici rezultă că: 

• scopul principal al unui ziar/post TV/radio este profitul. Pentru aceasta el 
selecteaza ştirile care atrag publicul. Publicul vrea acŃiune şi 
senzational. 

• dacă cultivi relaŃii privilegiate cu un ziar poŃi să-ti atragi duşmănia altora. 
Încearcă să fii echidistant faŃă de toate mediile de informare. 

 
2. Mass-media e neinformată! Chiar dacă menirea ei e să transmită informaŃia, 
mass-media depinde exclusiv de alte surse care să îi furnizeze aceasta informaŃie. 
De regulă, când publică o ştire dintr-un anumit domeniu, un ziarist ia legatura cu 
cei preocupaŃi de acel domeniu. 

 
3. Mass-media e neglijentă! Lipsa de timp, de spatiu sau de interes din partea 
publicului face ca multe dintre subiectele de presă să fie tratate superficial de 
ziarişti. De aceea trebuie ca informaŃiile date presei să fie clare (pentru a nu lăsa 
loc neînŃelegerilor) şi să se axeze pe punctele esenŃiale ale subiectului. 

 
4. Mass-media e constrânsă de timp! Asta înseamnă că: 

• informaŃiile trebuie furnizate urgent 
• unele informaŃii nu mai ajung să fie verificate 
• ştirile se perimează foarte repede. 
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IV. MODURI DE PREZENTARE A INFORMAłIEI 

 
i. conferinŃa de presă (briefing-ul) 
ii. comunicatul sau ştirea de presă, sub forma unei circulare trimisă presei 
iii. interviul 
iv. dezbatere (masă rotundă) cu personalităŃi invitate 
v. chemarea presei la un eveniment organizat de alŃii 
vi. vizită a conducerii organizatiei la consiliul editorial 
vii. vizita reporterului la locul acŃiunii (de exemplu: o tabără) 
viii. crearea de evenimente de presă (de exemplu: o ceremonie, o lansare) 

 

 

iv.i. CONFERINłĂ DE PRESĂ. Mic ghid pentru organizare 
 

O conferinŃă de presă se organizează numai atunci când aveŃi de comunicat ceva 
destul de important încât să merite interesul publicului. 
 
Inaintea conferinŃei, Biroul de Presă va întocmi în colaborare cu DirecŃia de 
Imagine un dosar de presă (mapa de presă) care va conŃine informaŃii despre: 

• cine este organizaŃia? 
• ce acŃiuni a întreprins? 
• obiectul concret al conferinŃei de presă (lansarea unei campanii, acŃiune 

de amploare etc.) 
• ce are organizaŃia în plan pentru viitor? 

 
Este bine ca în mapa de presă să fie incluse şi fotografii, care vor fi preluate 
eventual de către ziare pentru a însoŃi articolul. 
 
Dosarul de presă trebuie redactat cu mare atenŃie! Orice eroare strecurată în text 
poate compromite întreaga acŃiune. Dosarul va fi distribuit tuturor ziariştilor 
prezenŃi la conferinŃă. 
 
SpaŃiul care va găzdui conferinŃa trebuie şi el ales cu atenŃie: să existe destule 
scaune, să fie destulă lumină, să existe prize (care să funcŃioneze) pentru 
aparatura video. 
 
Invitarea ziariştilor. ExtrageŃi din lista de presă cu toate publicaŃiile, ziariştii 
potriviŃi (cei care au mai scris despre organizaŃie, cei care sunt specializaŃi în 
domeniul care face obiectul conferinŃei etc.). Acestora li se vor trimite invitaŃii (de 
preferinŃă prin fax), urmate de telefoane pentru confirmarea prezenŃei. 
 
Cel mai bun moment pentru desfăşurarea unei conferinŃe de presă este în cursul 
săptămînii, în jurul orei 11. ConferinŃa trebuie Ńinută de vorbitori interesanti 
(persoane publice sau oameni obişnuiŃi să vorbească în faŃa unei asistenŃe). 
Întrebările din partea presei să fie pe cât posibil anticipate şi răspunsurile pregătite 
dinainte. Responsabilul conferinŃei (reprezentantul DirecŃiei de RelaŃii cu Presa) va 
prezenta în câteva cuvinte pe fiecare vorbitor. Este bine ca vorbitorii să nu 
citească un comunicat care a ajuns deja în atenŃia presei, ci să vina cu ceva nou. 
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IntervenŃiile şi răspunsurile la întrebări vor fi scurte şi la obiect. Trebuie ca nu 
numai ziariştii ci şi oamenii care vor citi despre conferinta în ziare să înŃeleagă ce 
vrea organizaŃia. 
 
În măsura posibilităŃilor, ar fi bine să existe un suport vizual (pentru televiziune): un 
scurt film, o prezentare animată pe calculator, sau măcar un decor deosebit care 
sa stârnească curiozitatea telespectatorilor. Înaintea conferinŃei vor fi verificate cu 
atenŃie toate echipamentele (video, sonorizare, lumini, proiectoare etc.) 
 
După încheierea conferinŃei, şeful DirecŃiei de RelaŃii cu Presa va face o evaluare 
a acesteia. De asemenea, va urmări în zilele următoare felul în care ideile expuse 
în cadrul conferinŃei au fost oglindite în presă. 

Feed-back-ul 

Nu uitaŃi că procesul comunicării se desfăşoară în ambele sensuri. SunteŃi pe rând 
transmiŃător şi receptor. OferiŃi dar şi primiŃi informaŃii. Chiar şi mimica sau 
gesturile unei persoane sunt informaŃii. Nu strică să aveŃi un carneŃel şi un pix, în 
timpul conferinŃelor de presă, în care să vă notaŃi amănuntele pe care neapărat 
vreŃi să le prezentaŃi jurnaliştilor. Şi asta pentru că altfel riscaŃi să uitaŃi, poate din 
pricina emoŃiilor. Apoi, în cazul în care un jurnalist vă adreseaza mai multe 
întrebări, puteŃi să vi le notaŃi ca să puteŃi răspunde ordonat şi la obiect.  

Documentarea 

Pregătirea unui eveniment media cuprinde mai multe faze, dintre care 
documentarea este una esenŃială. Comunicatorii trebuie sa işi ordoneze 
informaŃiile pe care le transmit, iar apoi să le verifice. O informaŃie care se 
dovedeşte neadevarată poate distruge credibilitatea organizaŃiei respective. De 
asemenea, o informaŃie incompletă poate aduce deservicii organizaŃiei care vrea 
să transmită presei un comunicat sau o informare pentru presă. Unul dintre riscuri 
ar fi ca evenimentul să fie prezentat deformat iar un altul este ca el să nu fie 
prezentat deloc. Şi asta pentru că purtătorul de cuvânt trebuie să ştie că ziariştii nu 
sunt angajaŃii instituŃiei respective şi, ca urmare, nu au nici un fel de obligaŃie să 
transmită publicului informaŃiile prezentate în conferinŃa de presă sau în 
comunicat. Apoi, o informare de presă redactată în mod complet şi la timp este şi 
un semn de respect atât faŃă de presă cât şi faŃă de publicul căruia sunt destinate 
informaŃiile respective. De aceea, pentru a asigura o bună documentare pentru 
conferinŃa de presă sau pentru comunicat, trebuie să consultaŃi cât mai multe 
dintre documentele legate de subiectul pe care doriti să îl prezentaŃi.  
 
În cazul în care aveŃi anumite nelămuriri, nu ezitaŃi să vă întrebaŃi colegii sau 
superiorii. Aceştia trebuie să înŃeleagă faptul că relaŃia cu presa şi cu publicul în 
general este una dintre cele mai importante activităŃi. Mai ales că procesul de 
comunicare poate duce la îndepărtarea unor obstacole cu care se pot confrunta 
alte departamente ale organizaŃiei pe care o reprezentaŃi. De exemplu, un blocaj 
birocratic nejustificat poate fi rezolvat prin presiunea opiniei publice, în cazul în 
care este afectată o activitate de interes public. Este situaŃia în care DirecŃia de 
Sănătate Publică întârzie să elibereze autorizaŃii de funcŃionare pentru un azil de 
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bătrâni sau pentru o cantină a săracilor, cu toate că ele îndeplinesc toate normele 
sanitare prevăzute de lege.  
 
Un alt exemplu este cel legat de intervenŃia autorităŃilor în anumite conflicte. 
Materialele de presă aparute în ultimii ani dovedesc faptul că forŃele de menŃinere 
a ordinii publice încă nu s-au obişnuit să respecte toate legile în vigoare. Totuşi, 
politiştii sau jandarmii pot fi obligaŃi să acŃioneze în spiritul legii de prezenŃa 
camerelor de filmat. AtenŃie, dacă nu vă documentaŃi suficient în legatură cu 
subiectul respectiv, riscaŃi să vă faceŃi de râs. Sau mai rău, declaraŃiile pe care le 
daŃi ziaristilor pot fi considerate insulte sau calomnii, fapte care sunt pedepsite 
penal. De aceea, trebuie să fiŃi siguri că toate declaraŃiile pe care le faceŃi 
corespund întocmai adevărului.  

InregistraŃi-vă conferinŃele de presă 

Pentru că în cadrul întâlnirilor cu ziariştii se discută de multa ori subiecte 
controversate, este bine să vă înregistrati conferinŃele de presă. Aşa veŃi putea 
proba exact ceea ce aŃi spus. Apoi, ascultând casetele înregistrate – un exerciŃiu 
extrem de folositor mai ales pentru novici – veŃi putea să vă daŃi seama care sunt 
greşelile pe care le comiteŃi. Pot fi greşeli de exprimare, de pronunŃie ori de 
organizare. Dându-vă seama de aceste greseli, le veŃi putea evita pe viitor. În 
plus, în cazul apariŃiei unor citate eronate în presă, puteŃi obŃine mai uşor 
rectificarea informaŃiilor greşite, demonstrând editorilor că reporterii au relatat 
greşit cele afirmate. Totuşi, nu vă aşteptaŃi ca jurnaliştii să devină simpli scribi, 
care vă consemnează fidel spusele. Şi asta pentru că reporterii relatează, aşează 
afirmaŃii în context şi încearcă să înŃeleagă lucrurile care se petrec în spatele 
ieşirilor în presă. Cum sunt şi ei oameni, uneori pot greşi, lucru pe care trebuie să 
îl intelegeŃi.  
 
Un articol de presă în care instituŃia pe care o reprezentaŃi este prezentată 
tendenŃios nu trădează neapărat rea-credinŃă. Poate că reporterii nu au înŃeles 
exact ceea ce aŃi vrut să spuneŃi, iar în acest caz trebuie să vă asumaŃi o parte din 
vină. Oricum, înregistrările video ori audio ale conferinŃelor de presă pot să 
lămurească lucrurile. Mai trebuie să stiŃi că este onest să îi anunŃaŃi pe jurnalişti că 
veŃi înregistra conferinŃa de presă, convorbirea, interviul ori declaraŃia de presă pe 
care o oferiŃi. PuteŃi omite să îi anunŃaŃi atunci când aşezaŃi pur şi simplu un 
casetofon ori un alt dispozitiv de înregistrare. Este de preferat să puneŃi 
dispozitivul de înregistrare pe masa la care staŃi. Jurnaliştii pot să observe singuri 
în acest caz că înregistraŃi convorbirea.  
 
Este de preferat să folosiŃi un dispozitiv de înregistrare cu însemnele organizaŃiei 
pe care o reprezentaŃi. Un alt caz în care puteŃi omite încunoştiintarea ziariştilor 
este cel în care aveti bănuieli ori chiar certitudini care arată că jurnalistul vrea să 
vă determine să înfăptuiŃi un lucru care nu este conform legii, regulamentelor 
organizaŃiei ori instituŃiei pe care o reprezentaŃi ori pur şi simplu codului 
dumneavoastră moral. Ori, pur şi simplu atunci când interlocutorul încearcă să vă 
şantajeze ori să obŃină foloase necuvenite. Cum nu trăim într-o lume ideală, 
aceste lucruri pot fi posibile.  
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În general, totuşi, aceste cazuri sunt extrem de rare, dar nu strică niciodată o 
măsură de precauŃie. De asemenea, nu strică să fotografiaŃi ori să înregistraŃi pe 
caseta video evenimentele pe care le organizaŃi. În cazul în care sunteŃi o 
organizaŃie ori o instituŃie care depinde ori care pur şi simplu are nevoie de 
subvenŃii de la parteneri, aceste casete ori fotografii pot fi mărturii ale modului în 
care încercaŃi să vă popularizaŃi activitatea, precum pot să fie şi un etalon al 
relaŃiilor pe care le aveŃi cu mass-media.  
 
Însă lucrurile nu trebuie privite doar din unghiul în care dumneavoastră şi jurnaliştii 
sunteŃi de părŃi diferite ale baricadei. Uneori, fotografiile pe care le faceŃi le pot fi 
de ajutor jurnaliştilor din presa scrisă ori de la agenŃiile de ştiri care nu vin 
întotdeauna însoŃiŃi de fotoreporteri. O situaŃie identică este şi cea a jurnaliştilor de 
la radio, a căror reportofoane se pot defecta. La fel, cameramanii pot să aibă 
probleme cu imaginile înregistrate, iar dacă îi puteŃi ajuta cu nişte cadre, există 
şanse mari ca ştirea să fie difuzată. Şi, mai ales, nu vă gândiŃi niciodată că faceŃi 
munca ziariştilor, pentru că interesul vostru este ca evenimentul pe care îl 
organizaŃi să fie popularizat. Iar în unele situaŃii aŃi fi puşi în situaŃia de a plăti 
pentru ca materialul jurnalistic să fie difuzat. Dacă reuşiŃi să construiŃi relaŃii bune 
cu ziariştii, situaŃiile în care veŃi fi nevoiŃi să scoateŃi bani din buzunar pentru a fi în 
atenŃia presei vor fi din ce în ce mai rare. Şi, în plus, este preferabil ca banii pe 
care ar trebui să îi plătiŃi pentru publicitate la televiziune, la radio ori în ziare să fie 
investiŃi mai bine în aparatură. 

FolosiŃi „catalogul” 

De fiecare dată când organizaŃi o conferinŃa de presă, daŃi jurnaliştilor tabele albe, 
pe care să îşi treacă numele, instituŃia de presă pe care o reprezintă şi datele de 
contact. Acest lucru vă poate fi folositor în mai multe feluri. În acest fel, vă 
actualizaŃi permanent propria bază de date referitoare la mass-media (lista de 
presă). Apoi, puteŃi remarca jurnaliştii care vin des la evenimentele pe care le 
organizaŃi. Pe aceştia îi veŃi putea invita şi la alte evenimente, mai intime ori care 
presupun un grad mai mare de specializare în domeniul în care activaŃi. De 
asemenea, jurnaliştilor interesaŃi le puteŃi furniza unele amănunte detaliate despre 
organizaŃia ori instituŃia din care faceŃi parte, chiar dacă aceste amănunte sunt off 
the record. Această sintagmă desemnează situaŃia în care oferiŃi ziariştilor în care 
aveŃi încredere unele amănunte pe care le pot folosi dar fără să vă citeze ori în 
cazul în care aceste detalii pot constitui puncte de plecare în investigaŃiile lor 
ulterioare. De asemenea, în cazul în care aveŃi o colaborare foarte bună cu 
anumiŃi jurnalişti, nu uitaŃi să le telefonaŃi de ziua lor, de Crăciun, de Paşti ori de 
Anul Nou. Uneori, un simplu apel contează mai mult decât o ceremonie întreagă. 
 
Însă nu fiŃi familiari cu jurnaliştii la evenimentele oficiale. FolosiŃi întotdeauna 
apelativele „doamnă”, „domnişoară” ori „domnule” urmate de numele lor, nu de 
către prenume. Dacă veŃi face altfel, puteti produce unele prejudicii comunicării cu 
alŃi jurnalişti. Nu trebuie să daŃi impresia că îi discriminaŃi ori că îi favorizaŃi pe unii 
dintre ziarişti. La fel, dacă lăsaŃi impresia că sunteŃi prea apropiaŃi de anumiŃi 
ziarişti riscaŃi să puneŃi sub semnul întrebării, printr-un comportament 
necorespunzător, obiectivitatea şi neutralitatea acestora. BineînŃeles, aceste reguli 
nu se aplică în cazul întâlnirilor individuale.  
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„Catalogul” poate fi util şi în cazul în care trebuie să lucraŃi cu jurnalişti pe care nu 
i-aŃi mai văzut niciodată. Aşa puteŃi să reŃineŃi mai uşor numele lor şi de asemenea 
ştiŃi cum şi unde puteŃi să îi contactaŃi atunci când trebuie să îi invitaŃi la noi 
evenimente. Apoi, puteŃi să aflaŃi ce jurnalişti nu au fost interesaŃi de evenimentul 
pe care l-aŃi organizat şi de ce s-a întâmplat acest lucru. Trebuie apoi să găsiŃi noi 
modalităŃi prin care să îi atrageŃi pe jurnaliştii respectivi la manifestările pe care le 
organizaŃi. Nu este vorba de miza pe senzaŃionalism, ci pur şi simplu să gasiŃi şi 
apoi să subliniaŃi acele elemente care ar face atractiv evenimentul pe care îl 
organizaŃi. 
 

UrmăriŃi informaŃia 
 

PuŃini dintre jurnalişti îşi redactează ştirile ori relatările pe loc. Cei mai mulŃi dintre 
ei ajung în redacŃii iar abia apoi îşi trimit materialele către editori. Aşa că nu strică 
să redactaŃi imediat după conferinŃa de presă o sinteză a acesteia. Sinteza trebuie 
trimisă tuturor ziariştilor pe care îi aveŃi în baza de date. Pentru jurnaliştii care au 
fost la conferinŃa de presă, sinteza va fi utilă în redactarea ştirii, pentru că 
întotdeauna este mai uşor să editezi un text gata scris decât să construieşti unul 
nou. În plus, construcŃia de idei va fi mai aproape de ceea ce doriŃi dumneavoastră 
decât dacă v-aŃi baza sută la sută pe ceea ce au reŃinut reporterii. De asemenea, 
pot fi jurnalişti care ar fi fost interesaŃi de evenimentul pe care l-aŃi organizat, pe 
care îl reprezentaŃi dar care, din varii motive, nu au avut cum să ajungă la acesta. 
Ei vor putea realiza un material jurnalistic folosindu-se de sinteza conferinŃei de 
presă.  
 
AtenŃie, nu retrimiteŃi pur şi simplu invitaŃia de presă revăzută şi adăugită. Şi asta 
pentru că în timpul conferinŃei de presă poate s-au discutat şi alte subiecte ori alte 
aspecte ale subiectului principal care pot fi mai interesante pentru jurnalişti decât 
ceea ce aŃi vrut să le transmiteŃi în momentul în care aŃi organizat conferinŃa de 
presă. În redactarea sintezei, puteŃi folosi înregistrările pe care le-aŃi făcut în timpul 
conferinŃei. De asemenea, puteŃi să anunŃaŃi disponibilitatea de a oferi, la cererea 
jurnaliştilor, fotografii ale evenimentului, înregistrări audio ori un filmuleŃ. De 
asemenea, dacă instituŃia pe care o reprezentaŃi are un site ori o pagină web, 
puneŃi de îndată pe site şi sinteza conferinŃei de presă, şi fotografiile de rigoare şi 
specificaŃi faptul că jurnaliştii interesaŃi pot să folosească toate acele materiale fără 
nici un fel de probleme. Nu neglijaŃi această parte, care uneori este la fel de 
importantă ca şi conferinŃa de presă propriu-zisă. 

Buletinele de ştiri 

Un bun comunicator ştie că informaŃia este cea mai perisabilă marfă. Poate să 
expire după doar câteva ore. De aceea, un comunicator trebuie să dea dovadă de 
promptitudine maximă. Pe lângă evenimentele ocazionale, este de dorit să 
redactaŃi periodic o serie de buletine de ştiri prin care să îi ŃineŃi la curent pe 
jurnalişti şi pe toŃi cei interesaŃi cu evenimentele care se petrec în organizaŃia 
dumneavoastră. Internetul este unul dintre cele mai ieftine mijloace pentru a face 
acest lucru.  
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Pe lângă Ńinerea la zi a paginii web a organizaŃiei, activitate în care trebuie 
neapărat să vă implicaŃi furnizând ştiri proaspete, trebuie să trimiteŃi pe adresele 
electronice ale colaborătorilor voştri buletinele de ştiri, astfel încât aceştia să fie la 
curent cu noutăŃile pe care doriŃi să le transmiteŃi chiar dacă nu ştiu adresa paginii 
web a organizaŃiei, ori nu au timpul sau abilităŃile necesare de a se documenta 
accesând site-ul de care sunteŃi responsabili. În aceste buletine de ştiri puteŃi relua 
unele informaŃii pe care le-aŃi prezentat în comunicatele ori în cadrul conferinŃelor 
de presă. Şi asta pentru că poate o informaŃie nu era suficient de relevantă în 
momentul în care aŃi prezentat-o însă într-un nou context pot exista şanse mari ca 
ea să fie publicată. ReformulaŃi însă informaŃia astfel încât să devină mai 
atrăgătoare pentru cei cărora le este destinată. 

Trucuri în timpul conferinŃelor de presă 

• Niciodată nu vă aşezaŃi cu spatele la un geam descoperit. Va fi foarte greu 
pentru fotoreporteri şi pentru cameramani să îşi facă meseria, deoarece în 
contralumină nu se pot obŃine imagini prea bune.  

• EvitaŃi să staŃi cu spatele la un perete gol. Doar atunci când se fotografiază 
detinuŃii, aceştia sunt puşi la perete. Imaginile cu o persoană în faŃa unui zid 
gol sugerează că acel individ este izolat.  

• EvitaŃi să fiŃi filmaŃi lângă un ceas; cadrele pot sugera ca v-a sunat ceasul!  
• FiŃi atenŃi la mâini. Este preferabil să le puneŃi împreunate pe masă. În nici 

un caz nu vă scărpinaŃi în timp ce sunteŃi filmaŃi! 
 
 

  
iv.ii. COMUNICATUL DE PRESÃ 

 
Comunicatul de presă este calea cea mai simplă pentru a mediatiza organizaŃia şi 
acŃiunile ei. Un comunicat de presă bine editat atrage atenŃia jurnaliştilor. Un 
comunicat de presă prost editat nu va fi băgat în seamă, iar repetarea situaŃiei 
duce la discreditarea organizaŃiei care îl emite. 
 
Comunicatul este adresat gazetarului specializat (nu redacŃiei în general). De 
aceea, DirecŃia de RelaŃii cu Presa trebuie să cunoasca bine “piaŃa”, să ştie cine şi 
despre ce scrie. 
 
După trimiterea comunicatului (de regulă prin fax), se va verifica prin telefon dacă 
acesta a ajuns la destinaŃie.  

Reguli pentru un comunicat de succes 

• Comunicat = ştire. Un comunicat de presă are scopul de a aduce la 
cunoştinŃa publicului informaŃia. Un bun comunicat de presă arată că o ştire 
trebuie să raspundă întrebărilor cine?, ce?, unde?, când? şi de ce?, 
oferind informaŃii utile despre organizaŃia sau evenimentul pe care doriŃi să 
le anunŃaŃi. Nu orice subiect constituie o ştire. Entuziasmul faŃă de un 
subiect nu îi conferă acestuia neapărat valoarea de ştire. Trebuie să vă 
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gândiŃi la public. Va mai considera cineva că subiectul este interesant? De 
ce?  

• AlegeŃi momentul transmiterii comunicatului. ÎncercaŃi să vă sincronizaŃi 
cu evenimentele sau cu problemele aflate în discuŃie publică. AsiguraŃi-vă 
că subiectul comunicatului nu este în afara preocupărilor societăŃii.  

• FiŃi direcŃi. Titlul şi primul paragraf trebuie să conŃină subiectul. Restul 
comunicatului trebuie să conŃină detaliile. Dacă în câteva secunde nu îi 
atrageti atenŃia cititorului, comunicatul nu va avea efectul dorit.  

• ScrieŃi aşa cum aŃi vrea să apară. Sunt situaŃii în care media, în special 
cele electronice, vor publica comunicatul de presă fără modificări sau cu 
foarte puŃine modificări. În acest caz, încercaŃi să prezentaŃi subiectul aşa 
cum aŃi vrea să fie transmis mai departe.  

• PrezentaŃi fapte; fără laude, fără reclamă. FolosiŃi exemple reale din 
activitatea organizaŃiei, prin care aceasta să iasă în evidenŃă. Nu introduceŃi 
în comunicatul de presă exagerări, laude. Jurnaliştii sunt sceptici la o 
prezentare care v-ar pune organizaŃia într-o lumină prea favorabilă.  

• Ton neutru. FolosiŃi un ton oficial, neutru; nu intraŃi în detalii privind viaŃa 
personală sau alte amănunte care nu prezintă însemnătate pentru 
evenimentul comunicat. 

• FiŃi scurŃi şi la obiect. FolosiŃi doar atâtea cuvinte câte sunt necesare 
pentru a vă prezenta subiectul. EvitaŃi redundantele şi excesul de limbaj 
care distrage atenŃia de la subiect.  

• EvitaŃi limbajul specializat. FolosiŃi un limbaj cât mai comun, astfel încât 
să atragă atenŃia cât mai multor cititori, nu doar specialiştilor. 

• EvitaŃi semnul exclamării! Cititorii observă imediat când se încearcă 
inducerea unei atitudini faŃă de subiectul unui comunicat de presă. Semnul 
exclamării e o cale sigură de a vă distruge credibilitatea. 

• ObŃineŃi permisiunea. OrganizaŃiile sunt foarte sensibile atunci când e 
vorba de reputaŃia lor. AsiguraŃi-vă că aveŃi permisiunea scrisă de a folosi 
informaŃii sau citate care au ca sursă organizaŃii partenere.  

Culegerea şi editarea comunicatului de presă (vezi şi anexele) 

• ScrieŃi cu litere normale. Nu scrieŃi un comunicat de presă cu 
MAJUSCULE. Jurnaliştii îl vor evita. 

• FolosiŃi diateza activă în locul celei pasive. Diateza activă imprima 
vitalitate, acŃiune comunicatului. În loc să spuneŃi "Voluntarii organizaŃiei au 
fost entuziasmaŃi de propunere", e de preferat "Voluntarii organizaŃiei au 
primit propunerea cu entuziasm". 

• AtenŃie la erorile de scriere. ScrieŃi întotdeauna urmând regulile 
gramaticale şi aplicaŃi o corectură “la sânge” înainte de a-l trimite. Greşelile 
de gramatică vă vor afecta credibilitatea.  

• Nici prea lung, nici prea scurt. Este aproape imposibil să vă spuneŃi 
subiectul în câteva propoziŃii. Un comunicat foarte scurt va face ca subiectul 
să fie considerat neinteresant. La fel, un comunicat mai lung de o pagină 
are şanse să aterizeze la coşul de gunoi – timpul este o resursă foarte 
importantă pentru presă. 



 

AsociaŃia "Altermedia" | OP 1 - CP 705, Bucureşti | tel. 0722 190 685, fax 031 815 27 80 
contact@altermedia.ro, www.altermedia.ro 

17 

• AtaşaŃi fişiere audio, video, fotografii – dacă aveŃi asemenea fişiere care 
pot ilustra/sprijini evenimentul anunŃat, ele sunt de mare folos jurnaliştilor. 
AtenŃie însă ca ele să nu depaşească o dimensiune (mărime) rezonabilă  şi 
să aibă o calitate decentă, ca să poată fi utilizate de jurnalişti. 

Structura standard a unui comunicat de presă 

• Titlul - O singură propoziŃie, care să rezume întreg comunicatul. FiŃi 
creativi, concişi.  

• Locul (oraşul), data  
• Paragraful introductiv - Prin acesta le atrageti atenŃia cititorilor. ScrieŃi un 

paragraf care să raspunda la întrebările cine?, ce?, unde?, când? şi de 
ce?  

• Corpul comunicatului de presă - DezvoltaŃi informatia din paragraful 
introductiv. Adaugati detaliile, prezentati cauzele si efectele, folositi citate 
ale conducerii companiei, ale clientilor sau ale expertilor in subiectul 
prezentat. Corpul comunicatului ar trebui sa contina mai mult de un 
paragraf. Ultimul paragraf trebuie sa reia si sa sintetizeze punctele-cheie 
ale comunicatului de presă.  

• InformaŃii despre organizaŃie - Comunicatul de presă trebuie să se 
încheie cu un scurt paragraf în care este descrisă organizaŃia şi un scurt 
istoric al acesteia. 

• InformaŃiile de contact - "Pentru mai multe informaŃii, contactaŃi:" 
(persoana de contact, număr de telefon, fax, adresă email, web) 

 
 
 

iv.iii. INTERVIUL 
 

Interviul nu este o discuŃie liberă, în care se deapănă amintiri sau se pronunŃă 
păreri neavizate, chiar dacă multe interviuri dau această impresie. El este un 
mijloc de comunicare în care fiecare din cei doi interlocutori vine cu misiunea, cu 
scopul lui: ziaristul - să afle ce-l interesează (de fapt ce-i interesează pe 
cititori/telespectatori), iar cel intervievat - să prezinte şi să impună mesajul 
organizaŃiei sale. 
 
Interviul trebuie privit ca o oportunitate pentru a transmite mesajele organizaŃiei - 
clar, concis şi pozitiv - publicului. În funcŃie de modul în care este pregătit, interviul 
poate fi de mare ajutor în comunicarea mesajului vostru, sau dimpotrivă, poate fi 
un dezastru pentru imaginea organizaŃiei. 
 
De regulă, nu responsabilul de relaŃiile cu presa este solicitat să acorde interviuri, 
ci conducătorul organizaŃiei sau un reprezentant cu o oarecare specializare într-o 
anumită problemă (de ex. globalizare, economie etc.). DirecŃia de RelaŃii cu Presa 
răspunde în acest caz de buna pregătire a interviului şi de “negocierea” condiŃiilor 
în care acesta se va desfăşura. Specialistul în relaŃii cu presa poate participa la 
interviu (este chiar indicat) şi poate interveni discret în discuŃie (cu fraze de genul 
“mai avem timp doar pentru o întrebare”). Orice contact ulterior între cel intervievat 
şi ziarist va fi intermediat de responsabilul de relaŃiile cu presa. 
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După primirea unei solicitări de interviu din partea unui jurnalist, sa va face o cât 
mai completă verificare a respectivului jurnalist precum şi a publicaŃiei/televiziunii 
pentru care lucrează. Se vor aduna articolele scrise de jurnalist în ultimul timp, se 
vor contacta (pe cât posibil) alte persoane intervievate de acesta pentru informaŃii. 
Se va urmări: atitudinea faŃă de organizaŃie, orientarea şi publicul specific şi 
credibilitatea publicaŃiei/televiziunii în rândul opiniei publice, particularităŃi sau 
“fixuri” ale acestora. 
 
Ca orice contact cu mass-media, şi un interviu trebuie pregătit din timp. Întrebările 
vor fi pe cât posibil anticipate şi se vor formula răspunsuri “standard”. Acestea vor 
fi mesaje scurte, pozitive şi uşor de reŃinut. Este bine să se sistematizeze aceste 
mesaje scurte pe fişe de carton de mărimea unei cărti de vizită. 
 
Sfaturi pentru cel intervievat 
 

• Consideră-te în orice moment înregistrat (chiar şi înainte sau după 
terminarea interviului). De aceea nu spune nimic din ceea ce nu ai vrea să 
apară publicat/transmis.  

• Dacă trebuie să spui ceva în afara interviului, delimitează clar acest lucru 
pentru a nu crea confuzii. 

• Limbajul folosit trebuie să fie accesibil publicului. Se vor evita termenii 
foarte tehnici, dar dacă se iveşte ocazia, etalează-Ńi cunoştinŃele şi 
experienŃa. 

• Fii informat. Trebuie să fii la curent cu ultimele ştiri, pentru a nu părea 
neinformat. Dacă nu eşti sigur într-o problemă, nu te hazarda în speculaŃii. 

• Nu intra în dispută cu reporterul. Daca însă esti provocat, ia atitudine pentru 
a păstra controlul asupra interviului. 

• Dacă reporterul pune o întrebare bazată pe date incorecte sau incomplete, 
corectează-l imediat. 

• Daca nu poŃi răspunde la o întrebare, nu folosi expresia “fără comentarii”. 
Arată motivul pentru care nu poŃi răspunde, apoi glisează cu grijă către unul 
dintre mesajele tale. 

• Evită un interviu care nu se înregistrează. Dacă ziaristul nu foloseşte un 
reportofon, înregistrează tu discuŃia. 

• Nu uita nici un moment că trebuie să controlezi interviul şi să foloseşti 
prilejul pentru a transmite mesajele tale publicului. 

 
Negocierea interviului 
 
Nu accepta automat o cerere de interviu. ÎncercaŃi să obŃineŃi cât mai multe 
informaŃii, prin întrebări ca: 

• Numele dvs. încă o dată, vă rog? 
• Pe cine reprezentaŃi? 
• În ce problemă? 
• Ce aspect anume vă interesează? 
• Ce reportaj/punct de vedere doriŃi să realizaŃi/dezvoltaŃi? 
• SpuneŃi-mi cu ce alŃi oameni doriŃi să discutaŃi asupra subiectului? 
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• Cât de multe cunoaşteŃi despre organizaŃia noastră (sau despre subiect)? 
• Pot să vă transmit prin fax unele informaŃii generale ajutătoare? Care este 

termenul? Când trebuie să apară reportajul? 
• Să cădem de acord asupra agendei de lucru... 
• Pot să vă sun într-o oră? (sau minimum 10 minute) 
• Care este numarul dvs. de telefon (sau de fax)? 

 
InformaŃiile generale ajutătoare pot consta într-o scurtă descriere (scrisă) a politicii 
organizaŃiei, fapte cheie care ar trebui menŃionate în reportaj, detalii despre cel 
intervievat etc. 
  
Pentru interviul la TV 

 
• Este drastic limitat de timp (maximum 5 minute). Fiecare răspuns trebuie să 

aiba între 5 şi 20 de secunde. Necesită maximum de concizie. 
• SpaŃiul pentru interviu să fie un loc cu multă linişte. 
• În cadru să apară un reper vizual al organizaŃiei. 
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V. DIRECłIA DE RELAłII CU PRESA. ATRIBUłII, ALCĂTUIRE 

 
 
Scopurile principale ale DirecŃiei de RelaŃii cu Presa a unei organizaŃii sunt de a 
face cunoscută organizaŃia, de a face cunoscute şi înŃelese acŃiunile ei publicului 
şi de a se asigura că mesajul ajunge prompt şi nealterat la public. 

AtribuŃiile DirecŃiei de RelaŃii cu Presa: 

• răspunde de relaŃiile cu mass-media ale organizaŃiei; 
• elaborează comunicatele oficiale ale organizaŃiei; 
• monitorizează şi analizează materialele apărute în presa scrisă, la radio 

sau la televiziune care ar putea fi de interes pentru organizaŃie; informează 
conducerea organizaŃiei în legatură cu acestea; 

• formează şi întreŃine relaŃii de colaborare cu reprezentanŃii mass-media; 
• oferă presei, cu aprobarea conducerii organizaŃiei, informaŃii şi materiale 

privind organizaŃia şi acŃiunile ei. Este singura direcŃie abilitata în acest 
sens; 

• organizează întâlnirile conducătorilor organizaŃiei cu reprezentanŃii presei, 
constând în conferinŃe de presă, interviuri etc.; asistă pe conducătorii 
organizaŃiei la aceste întâlniri. 

Crearea unei Echipe Media (Birou de Presă) 

În cadrul organizaŃiei, poate exista o atitudine de egalitate în ceea ce priveşte 
persoana care ar trebui să se ocupe de media. Adică, responsabilii media vor 
urma principiul "rotaŃiei de cadre". Această abordare poate să creeze o atmosferă 
de justeŃe, dar rar se vor obtine rezultatele aşteptate. 
 
Poate exista concepŃia că fiecare persoană ar trebui să aibă şansa să fie o 
persoană “PR”. Dar timpurile s-au schimbat, iar aceasta problemă a relaŃiilor cu 
media începe să fie una de viaŃa şi de moarte. În atare condiŃii, e mai important să 
putem da ce avem noi mai bun, decât să oferiŃi o "experienŃă" acelora care nu sunt 
potriviŃi pentru aşa ceva.   
 
Întotdeauna “ceilalŃi” au mai mai mulŃi bani, mai multă putere sau acces mai facil la 
spaŃiul de presă. O abordare profesională a aspectelor media devine astfel 
esenŃială. 
 
O echipă media bine pregatită, puternică include 3 elemente esenŃiale: un 
COORDONATOR MEDIA, un REDACTOR, un PURTĂTOR DE CUVÂNT. Fiecare 
membru este esenŃial pentru ceilalŃi, şi fiecare, independent, reprezintă un element 
vital în procesul de administrare eficientă a relaŃiei cu media. Rolurile se pot 
suprapune, şi de multe ori ele pot fi jucate de aceaşi persoană, dar fiecare poziŃie 
trebuie să fie acoperită. 
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Coordonatorul Media (CM) 

Coordonatorul media trebuie să aibă o personalitate puternică şi trebuie să fie 
dispus să îşi petreacă o mare parte din timp la telefon, să verifice dacă declaraŃiile 
şi comunicatele de presă sunt transmise la timp, să actualizeze listele de contacte 
cu media, să acŃioneze eficient în spatele scenei în timpul diverselor evenimente. 
 
Coordonatorul media se află în spatele camerelor de luat vederi, aşa cum 
purtătorul de cuvânt al organizaŃiei se află în faŃa acestora. Ca persoană care se 
ocupă de apelurile către presă, el poate să stabilească relaŃii importante cu 
personalul de la biroul de distribuire, cu producătorii de ştiri, cu cameramanii. Un 
operator amabil ne poate ajuta să obŃinem fotografia sau imaginea pe care dorim 
să o proiectăm; un reporter poate să prezinte povestea respectivă aşa cum dorim 
etc.  
 
Un bun coordonator media încearcă să cunoască aceste persoane. Sunt şi ei 
oameni! CM află cine sunt, daca au familii, ce le place. Poate încerca să devina 
prieten cu ei, sau să-i invite la masă, cultivând o relaŃie personală şi de lucru cu 
aceştia. Poate chiar îi lasă reci vreo ştire de ultimă oră, însă se simt dezarmaŃi în 
faŃa oamenilor cărora le pasă cu adevărat de ei. 
 
CM se asigură că cei cărora li se adresează îi înŃeleg seriozitatea abordării, dar 
fără să fie plicticos, fără să îi preseze. Insistă - dar nu foarte mult. Lucrul cel mai 
important este dacă un factor de decizie din media răspunde apelului facut de CM, 
dacă nu cumva el este plasat unui "invaŃăcel" care nu face altceva decât să 
noteze ce i se transmite, şi apoi pune notiŃa într-un teanc, uitând-o acolo sau 
amânând rezolvarea ei, deoarece nu înŃelege importanŃa sau urgenŃa apelului 
făcut.  
 
La un anumit eveniment, CM are în vedere ca toŃi cei pe care îi doreşte prezenŃi 
să primească o declaraŃie sau un handout, că sunt puşi în temă, că toŃi membrii 
echipei de sunet şi echipamentele sunt la locul lor, că răspunsurile la un eventual 
interviu sunt gata (în măsura în care se poate bănui ce anume va fi întrebat 
purtătorul de cuvânt), că fotografierea nu va lua echipa organizatoare prin 
surprindere şi fiecare va sta la locul potrivit - în general că întreaga operaŃiune va 
decurge făra probleme.  
 
Purtătorul de cuvânt nu se ocupă de aceste aspecte - el trebuie să îşi concentreze 
atenŃia asupra a ceea ce se va spune şi să nu fie distras de detalii. 

Purtătorul de Cuvânt (P) 

Purtătorul de cuvânt trebuie să fie o persoană convingătoare, un foarte bun 
ascultător, telegenic, agresiv în sensul bun, bine informat cu privire la chestiunea 
în discuŃie; să fie spontan, să aibă credibilitate, să fie capabil să aibă relaŃii bune 
cu un reporter, să aibă suficientă intuiŃie astfel încât să îsi dea seama dacă un 
reporter manifestă o atitudine neprietenoasă. 
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Ideal este să cunoască reporterul. Are o reputaŃie de reporter corect? Adoptă 
cumva o atitudine ostilă? Cunoaşte domeniul de activitate al organizaŃiei? 
 
Dacă vrei să înveŃi să devii un bun purtător de cuvânt, încearcă să îi asculŃi pe cei 
care sunt buni în această meserie. Cercetează amănunŃit problema, până ce o 
cunoşti în profunzime şi o poŃi prezenta în cadrul unei conversaŃii sau într-o 
dezbatere. Analizează fiecare întrebare care este posibil sa Ńi se pună,  gândeşte-
te bine la fiecare răspuns posibil. Fii întodeauna pregătit să revizuieşti şi să 
şlefuieşti. Ascultă "replicile bune" pe care ceilalŃi le pot utiliza. Ai întotdeauna ceva 
de învăŃat. 

Redactorul (R) 

Redactorul se ocupă de documentele necesare pentru toate evenimentele de 
presă – comunicate, mape de presa etc. Este necesar un stil clar, concis, eficient. 
Trebuie un editor bun care să "comprime" declaraŃiile de presă. Tot ce este scris şi 
transmis trebuie să reflecte poziŃia pe care o adoptă organizaŃia. 
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VI. CREAREA UNUI EVENIMENT MEDIA  
 
 

vi.i. Oameni, locuri, subiecte 
 

Auzim de multe ori plângeri venite de la alte persoane active în domeniu cu privire 
la fapul că media nu se ocupă niciodată de acŃiunile lor, sau că mesajul lor este 
distorsionat. Deoarece reporterii nu sunt destul de profunzi, sau nu au capacitatea 
ori timpul de a investiga în profunzime un anumit eveniment, problema de cele mai 
multe ori se află la sursă. Adică la noi. Trebuie doar să fim capabili să transmitem 
mesajul clar, corect, în forma unei poveşti interesante, care merită să fie relatată - 
şi poate să fie repovestită. Dacă suntem capabili să creăm dezbateri pe marginea 
subiectului, cu atât mai bine. Controversele reprezintă uneori cea mai bună 
publicitate. 
 
Trei elemente pot să crească posibilitatea ca acŃiunea voastră să se bucure de 
atenŃie: oameni interesanŃi, locuri interesante, subiecte interesante. 

Oameni interesanŃi 

Dacă nu există în organizaŃie o persoană care să atragă atenŃia presei, încercaŃi 
să gasiŃi una. Ne place sau nu, realitatea este că anumiŃi oameni sunt "staruri". 
ÎncercaŃi să stabiliŃi relaŃii cu aceştia, implicaŃi-i în problemele voastre şi nu ezitaŃi 
să îi rugaŃi să vă sprijine (spre exemplu, rugaŃi o celebritate să fie preşedintele de 
onoare al organziaŃiei). Starurile au şi ele orgolii care trebuie să fie mulŃumite, şi 
uneori abordarea acestora poate să fie mai dificilă decât abordarea media, aşa că 
fiŃi atenŃi. 
 
Celălalt tip de persoană care reprezintă un magnet pentru media este victima 
politicii pe care o contracaraŃi. AsiguraŃi-vă că aceasta este o persoană sensibilă, 
care se prezintă bine. IntervievaŃi mai întâi individul. PuneŃi toate întrebările 
stânjenitoare pe care le-ar pune un reporter. PetreceŃi câtva timp pentru a ajuta 
persoana repectivă să schiŃeze răspunsuri care exprimă mai bine ceea ce el/ea 
încearcă să transmită. Dacă este nevoie, recomandaŃi cu delicateŃe schimbări de 
imagine. Dacă este nevoie de haine mai potrivite, daŃi o mână de ajutor. 

Locuri interesante 

Ori de câte ori este posibil, organizaŃi evenimentul într-un loc care să reflecte 
mesajul nostru. CreaŃi un fundal eficient. Dacă tema este lipsa locuinŃelor 
accesibile, atunci duceŃi-vă într-o zonă cu locuinŃe de lux. Dacă vă referiŃi la 
militarism, duceŃi-vă la o unitate militară (mă rog, cât de aproape se poate). 
ÎncercaŃi să găsiŃi un loc unde jurnaliştii nu se duc de obicei, dar asiguraŃi-vă că nu 
este atât de departe încât să nu găsească locul cu pricina. 
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Subiecte interesante 
 
Unul dintre elementele cele mai analizate şi foarte importante în acelaşi timp în 
procesul de creare a unui eveniment media interesant sunt imaginile. “Capete 
vorbitoare” filmate sau pozate la o conferinŃă de presă reprezintă un lucru banal şi 
plictisitor. GăsiŃi o modalitate de a face vizibil ceea ce încercăm să comunicaŃi. 
Atunci când organizaŃi un eveniment de presă, aveŃi întotdeauna în vedere 
fotografiile, deşi presa trimite la faŃa locului şi fotoreporterii săi. Ce fotografie doriŃi 
să apară în ziar sau la ştirile de seară? AsiguraŃi-vă că poza respectivă este 
sugestivă. O imagine face, uneori, cât o mie de cuvinte. Cea mai bună imagine 
este cea care are nevoie de cele mai puŃine cuvinte pentru a fi explicată.  
 

Exemplu: În timpul conflictului din Vietnam, o organizaŃie civică americană a 
dorit să găsească o modalitate de a le aminti oamenilor că zilnic se pierdeau 
vieŃi omeneşti din cauza războiului. Mai întai, care era simbolul? Ar fi trebuit să 
pună în evidenŃă persoanele decedate care aparŃineau altor naŃiuni decât cele 
implicate? Ce loc ar transmite cel mai bine cauza decesului? Au căzut de 
acord să arate toate mormintele americanilor ucişi. Au ales cimitirul Ellipse, cu 
Casa Alba pe fundal. Doar o singură propoziŃie era necesară pentru a 
comunica mesajul. Poza spunea totul. 

 
CreaŃi un simbol care să reprezinte ceea ce încercaŃi să comunicaŃi. În timp ce 
"capetele vorbitoare" sunt plictisitoare, graficele şi tabelele sunt ceva mai 
edificatoare.  
 

Exemplu: în 1981, AdministraŃia Reagan a anunŃat o reducere cu 10% a 
impozitului pe salarii. Adunarea NaŃională Conservatoare planificase să 
servească cea mai mare plăcintă cu mere din lume - ce simboliza o bucată mai 
mare din "placintă", adică din veniturile realizate, pentru fiecare persoană - la 
Monumentul lui Washington. Acesta nu era adevărul în întregime, deoarece 
doar cei ce se încadrau în anumite limite (ridicate) de salarizare ar fi beneficiat 
cu adevărat de această reducere. Cinci membri ai organizaŃiei civice 
Community for Creative Non-Violence, îmbrăcaŃi în costume, purtând însemne 
ale "cabinetului de bucătărie" al lui Ronald Reagan, au intrat brusc pe scena, în 
timpul discursurilor, şi au sărit în plăcintă, strigând "Este toată a mea!". 
Adunarea NaŃională Conservatoare a realizat astfel tot fundalul, şi a adunat 
media; "tupeiştii" de la CCNV nu au făcut altceva decât să redefinească 
mesajul care a fost comunicat. 

 
Dacă planificaŃi un eveniment de amploare, găsiŃi mijloace de a-l promova înainte, 
creând alte puncte focale. Este publicitate gratuită, şi veti suscita interesul faŃă de 
ceea ce vreŃi cu adevărat să exprimaŃi. ProfitaŃi de fiecare oportunitate. Atunci 
când nu există nici o oportunitate, creaŃi una. 
 
Stabilirea momentului când se organizează evenimentul media este importanta 
mai ales pentru a pune accent pe semnificaŃia sa. În general, cele mai bune 
momente pentru un astfel de eveniment sunt de luni până joi, de la ora 10 a.m., 
până la 12 a.m. Orele de dimineaŃă vor garanta faptul că termenele limită au fost 
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respectate, şi vor permite exploatarea ulterioară a reportajului. Anumite ziare nu 
apar în timpul weekend-ului, ceea ce înseamnă că evenimentele de vineri nu vor fi 
acoperite. Povestirile acoperite la ştirile de seară au de multe ori un "supliment" în 
dimineaŃa următoare. Birourile de ştiri au de obicei echipe mici în week-end, şi pur 
şi simplu nu au personal disponibil în acele momente pentru a se ocupa de un 
anume eveniment. Mai mult decât atât, reporterii sunt de obicei liberi în weekend. 
În final, în weekend există mai puŃini amatori de ştiri.  
 

Exemplu: aceeaşi CCNV a organizat o masă de Ziua RecunoştinŃei pentru 
cei fără adăposturi, la Capitoliu. Acest eveniment este organizat după-
amiaza târziu, pentru a încuraja transmisiile TV în direct la emisiunile de 
ştiri cu audienŃă mare. 

 
Cel mai bun dintre toate evenimentele media trebuie să conŃină acŃiune şi 
creativitate. DescoperiŃi ironiile din situaŃii. IntroduceŃi secvenŃe de umor atunci 
când este cazul. PrezentaŃi-vă mesajul cu forŃă şi entuziasm. 
 
 
 

vi.ii. AnunŃarea evenimentului. Lista de presă 
 

 
TrimiteŃi comunicatul cu o săptămână înainte de eveniment şi faceŃi apelurile 

telefonice cu o zi sau două înainte 
ÎncercaŃi să munciŃi întotdeauna cu aceeaşi persoană - aşa se nasc relaŃiile 

 
 

Orice eveniment media trebuie anunŃat, altfel nu vă puteŃi aştepta ca presa să fie 
prezentă. AnunŃarea evenimentelor se face cu ajutorul a două instrumente: 
comunicatul de presă (discutat anterior) şi apelurile de presă. Pentru acestea 
aveŃi nevoie de nişte liste de presă. 
 
Trebuie să aveŃi 2 liste de presă: o listă generală cu cât mai multe date şi o listă 
scurtă de apel conŃinând telefoanele mobile ale redactorilor/şefilor de 
departamente de la publicaŃiile mai importante. 
 

• Lista generală trebuie să conŃină, detaliat, numele publicaŃiei, postului, 
reŃelelei, agenŃiei, oraşul în care are sediul, numerele de telefon fix şi fax 
ale departamentului de interes, numele jurnalistului/redactorului/reporterului 
specializat, telefonul şi adresa personală de email ale acestuia.  

 
La datele din lista generală veŃi trimit comunicatul/anunŃul/invitaŃia la eveniment. 
Accentul trebuie pus, atât cât se poate, pe comunicarea directă şi personală cu 
şeful de departament sau/şi redactorul/reporterul specializat. Este important să 
trimiteŃi declaraŃiile şi comunicatele, dar este important în acelaşi timp să ŃintiŃi 
anumiŃi reporteri cu care aŃi avut deja o relaŃie în desfăşurare, sau să începeŃi una, 
pentru a vă asigura prezenŃa lor (sau a altcuiva de la respectiva publicaŃie) la 
eveniment.  
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Dacă sunteŃi la prima invitaŃie adresată unei publicaŃii şi nu cunoaşteŃi pe nimeni 
acolo, sunaŃi la redacŃie şi interesaŃi-vă “cine se ocupă”.  
 
Dacă acest lucru nu este posibil, trimiteŃi anunŃuri multiple către acelaşi loc 
(aceeaşi publicaŃie). AnunŃul poate să nu îi intereseze pe toŃi, dar tot va atrage 
atenŃia cuiva. Însă nu vă bazaŃi, din comoditate, doar pe această metodă; astăzi 
traficul de email este atât de mult încărcat de spam, încât aveŃi toate şansele ca 
invitaŃia voastră să ajungă la coşul de gunoi. 
 

• O listă de apel telefonic este şi ea esenŃială. Lista de apel va fi mult mai 
mică decât lista de presă şi va include numele agenŃiei/publicaŃiei, numele 
persoanelor de contact/reporterilor, numărul de telefon de la birou şi 
numerele de mobil ale acestora. 

 
În cronologia organizării evenimentului, apelurile telefonice urmează trimiterii 
comunicatului de presă şi, din mai multe motive, sunt mai importante. Deşi este 
esenŃial să aveŃi un comunicat scris, care poate să fie trimis prin email sau fax, în 
timpul apelului aveŃi ocazia să povestiŃi cu adevărat subiectul. Mai mult decât atât, 
apelurile de presă îi oferă persoanei de la biroul de distribuŃie sau reporterului 
ocazia să pună întrebări, să dezvolte informaŃiile de "fundal" care vor fi necesare 
pentru a da adâncime reportajului. În timpul apelului de presă, se stabileste şi 
dezvoltă de fapt relaŃia cu media. 
 
LuaŃi-o personal 
 
FiŃi sensibili faŃă de persoanele de la celălalt capăt al telefonului. Dacă par că se 
grabesc, nu îi reŃineŃi mai mult decât trebuie. Dacă par a avea mai mult timp la 
dispoziŃie, discutaŃi pe larg cu ei. GândiŃi cu grijă ceea ce trebuie să spuneŃi, 
înainte de a ridica receptorul. NotaŃi sau repetaŃi dacă este necesar. ÎncepeŃi cu 
apelurile mai puŃin importante. FiŃi succinŃi şi clari, însă pregătiŃi să intraŃi în detalii, 
dacă apare ocazia. întotdeauna explicaŃi mai întâi cine, ce, unde, şi când. Primul 
scop este acela de a duce echipa de ştiri la acel eveniment. 
 
AdresaŃi-vă folosind numele persoanelor respective. Dacă sunaŃi la birou, cereŃi-le 
la telefon. Este mai puŃin probabil să vi se închidă telefonul în nas de către un 
oarecare, dacă el ştie că doriŃi să vorbiŃi cu cineva anume. ÎncercaŃi să munciŃi 
întotdeauna cu aceeaşi persoană - aşa se nasc relaŃiile. 
 
Un apel tipic de presă ar trebui să înceapă astfel: "Bună ziua. Sunt XX de la YY. 
Vă sun pentru a mă asigura că aŃi primit comunicatul de presă pe care l-am trimis, 
în legatură cu mitingul programat duminică, 30 martie, ora 12, în PiaŃa Victoriei". 
Nu uitaŃi să vă lăsaŃi numărul de telefon ca să puteŃi fi contactat pentru întrebari 
ulterioare. 
 
Dacă puteŃi să intraŃi în detalii, nu ezitaŃi. Dar repet, fiŃi sensibili faŃă de persoana 
care se află la capătul celălalt al firului. Dacă reporterul pare să se grăbească, nu 
îl iritaŃi cu vorbărie în plus. Vă va suna înapoi când va avea mai mult timp. 
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Dacă comunicatul de presă s-a pierdut printre sutele care le-au ajuns pe birou/în 
email, trimiteŃi un altul imediat, cât încă mai prezentaŃi interes. Trebuie să aveŃi un 
comunicat la îndemână mereu. 
 
ÎncepeŃi să sunaŃi cu agenŃiile de ştiri, deoarece ele pot trimite ştirea rapid 
celorlalŃi. Urmează apoi staŃiile TV, ziare, staŃiile radio.  
 

Ar fi bine să faceŃi un apel suplimentar şi în dimineaŃa evenimentului.  
 
Organizarea şi actualizarea listelor de presă 
 
OrganizaŃi listele în funcŃie de tipul şi de potrivirea cu organizaŃia media (de 
exemplu, presă locală, naŃională, religioasă, pentru femei etc.), astfel încât să 
stabiliŃi zonele specifice de acŃiune. De exemplu, când vizăm exclusiv o problemă 
locala, a trimite o declaraŃie de presă sau o invitaŃie către presa centrală este un 
gest nepotrivit. 
 
Fiecare zonă din Ńară intră în piaŃa media. Oraşele mari şi suburbiile au propriile 
reŃele media, în timp ce zonele rurale se includ în aria celui mai apropiat oraş 
mare. DescoperiŃi zona geografică pe care o acoperă media din oraşul vostru. 
 
VedeŃi ce posturi de televiziune, radio, sau servicii de telecomunicaŃii ori agenŃii de 
ştiri compun reŃeaua media locală. AflaŃi cât mai multe despre aceste servicii. 
AdăugaŃi-le la listele de presă. Povestea voastră poate să trezească un interes 
într-o altă zonă, unde o problemă similară este abordată. Dacă există vreo cale de 
a lega povestea de o alta dintr-un alt oraş, este cu atât mai bine. 
 
ActualizaŃi în permanenŃă contactele. AdăugaŃi nume şi detalii noi pe masură ce 
întâlniŃi noi persoane. Coordonatorul media al organizaŃiei voastre ar trebui să 
reŃină numele producătorilor şi pe cel al reporterilor de la evenimentele de presă şi 
să se asigure că acele nume sunt adăugate la listă. 
 

 
 
 
 
 
 



 

AsociaŃia "Altermedia" | OP 1 - CP 705, Bucureşti | tel. 0722 190 685, fax 031 815 27 80 
contact@altermedia.ro, www.altermedia.ro 

28 

 
VII. O PRIVIRE DE ANSAMBLU DINTR-O  

ALTĂ PERSPECTIVĂ 
 
 
Acest capitol final este traducerea interviului acordat de un “vechi prieten” al unei 
organizatii civice americane. Este vorba de un ziarist respectat în Washington, 
care doreşte să rămână anomin. El dezvăluie câteva dintre secretele unui 
eveniment media de succes, din perspectiva reporterului. 
 
 

Intrebare: Ce căutaŃi atunci când decideŃi să vă ocupaŃi sau nu de un 
eveniment media sau de o conferinŃă de presă? Dacă aveŃi 10 evenimente 
media, cum le alegeŃi pe cele 3 pe care le acoperiŃi? 

 
Răspuns: Căutăm în primul rând un subiect de interes (interes major în povestea 
respectivă şi în persoanele care sunt influenŃate de acest eveniment); cât de diferit 
poate să fie evenimentul respectiv de altele sau unicitatea lui, şi posibilitatea de a 
face rost de elementele pe care le dorim pentru reportaj. Nu ne aşteptăm ca 
treaba să fie uşoară, dar este mai bine dacă parŃile care crează evenimentul 
înŃeleg care sunt necesităŃile noastre pentru a atrage atenŃia oamenilor, făcând 
povestea vizibilă. 
 
De exemplu, dacă are loc o conferinŃă de presă, este necesar să existe şi un 
ajutor vizual. Dacă vorbiŃi despre un anume subiect, în loc să Ńineti conferinŃa dvs. 
de presă într-o cameră care nu are nimic de-a face cu evenimentul respectiv; 
organizaŃi acest eveniment într-un loc unde se poate accentua povestea în cauză. 
Le oferiŃi informaŃii, dar şi un suport vizual.  
 
Ca exemplu, luaŃi povestea asta: pentru a protesta faŃă de închiderea a 800 de 
locuri în adăposturile din oraş, la data de 12 august 1991, doi membri ai unei 
organizaŃii a societăŃii civile s-au lăsat să atârne de la etajul al 12-lea al J.S. 
Marriott Hotel, care se află vizavi de stradă unde se găseşte sediul primăriei. 
ConferinŃa de ştiri a fost Ńinută de persoana care era suspendată! Cred că aŃi 
prezentat un reportaj într-o manieră care a acoperit în totalitate subiectul respectiv, 
şi foarte avangardistă. Cât de nasoala este problema? Este destul de nasoală 
pentru mine, dacă am decis să mă atârn de o clădire. Şi aŃi mai avut şi o persoană 
foarte potrivită, cu care oamenii se puteau identifica. Un individ tânăr, alb, 
atrăgător, care era clar că nu era o persoană fără adăpost, şi cu toate acestea 
atârna acolo! Aşa că aveaŃi o serie de elemente care au susŃinut bine mesajul. 
 
Fiecare post TV a prezentat reportajul respectiv ca pe un eveniment principal. Nu 
poŃi să faci acest lucru în fiecare zi, nu abordezi acest subiect zilnic. Cei mai buni 
aruncători dau pase bune de 3, 4 ori pe meci, în cel mai bun caz.  

 
I: Un lucru cu care ne-am confruntat ulterior a fost faptul că toată lumea din 
organizaŃie era atât de amatoare de presă, încât au vrut să se întoarcă şi să 
repete fapta. Am spus "nu", deoarece devine de prost gust. 
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R: Nu numai asta, dar începeŃi să vă discreditaŃi voi înşivă. Ne place să credem, 
chiar dacă ştim acest lucru mai bine, că acest eveniment a fost o reacŃie spontană 
dată de sentimente de îngrijorare. Nu poŃi relua însă povestea la nesfârşit!  
 
Reporterii sunt şi ei fiinŃe umane, care muncesc să îşi câştige existenŃa, au case, 
copii. Ei simt faŃă de cei fără adapost la fel cum simt 80% din americani, sau aşa 
cum le-ar placea să simta. La naiba, dacă eu muncesc, ei de ce nu pot? De ce 
sunt vagabonzi? Nu vă gânditi la reporteri ca la prietenii voştri. Ei nu sunt aşa 
ceva. O parte dintre ei nu vă plac. AveŃi grijă să nu vi se poată reproşa nimic. Nu 
doriŃi să faceŃi tot într-o manieră radicală; distrugeŃi eficacitatea evenimentului. 
 
MăsuraŃi-vă succesul bazându-vă pe ce credeŃi că este important. Ceea ce credeŃi 
dvs. că este important poate să nu pară la fel pentru restul oraşului. Evident, în 
fiecare zi am dori să ne aflăm pe prima pagină a ziarului Washington Post, sau să 
avem un reportaj difuzat pe un post principal TV. Nu aşa stau lucrurile. UitaŃi-vă la 
ce eveniment consideraŃi dvs. că este important. GândiŃi-vă care ar trebui să fie 
subiectul reportajului, şi apoi străduiŃi-vă să faceŃi rost de el, să obŃineŃi un impact. 
PuneŃi-vă următoarea întrebare: care este scopul acestei acŃiuni? Cui ne 
adresăm? Dacă încercăm să impresionăm veteranii WW II, oare un articol pe 
pagina a treia a ziarului WPost ar reuşi acest lucru? Dacă încercăm să 
impresionăm presa, trebuie să ne aflăm pe prima pagină? Ce trebuie să facem ca 
să creăm evenimentul şi să accentuăm acest efort al nostru? 

 
I: Cât este de important să avem relaŃii de prietenie cu reporterii, 
producătorii, cameramanii, şi personalul de la biroul de distribuire? 

 
R: Cred că este o întrebare foarte bună. Este deosebit de important. PoŃi să 
descoperi că există o atitudine de respingere din partea unor reporteri, a editorilor 
şi a producătorilor. RelaŃiile sunt folositoare. Tu suni şi mă întrebi: "Te ocupi de 
acest subiect?" E vorba de un subiect dificil, controversat. RelaŃia noastră implică 
faptul că ne respectăm reciproc. IŃi voi spune "Carol, nu e treaba mea, dar putem 
să vedem despre ce este vorba. Am primit câteva telefoane şi sesizări, şi tot ce iŃi 
voi putea spune este că voi fi corect. Şi asta va fi tot ce voi face." 
 
AccepŃi un refuz, zâmbeşti şi să spui "Ne vedem data viitoare". După aia poŃi să 
închizi şi să mă înjuri. Dar eu nu voi auzi asta. Tot ceea ce aud eu este OK. Dacă 
eşti inteligent, mai devreme sau mai târziu mă vei "prinde" cu ceva. 
 
Uneori este o chestiune personală. Nu te place reporterul şi gata. Însă asta este 
slujba ta, trebuie să o duci la bun sfârşit. 
 
Nu vinde gogoşi ca fiind informaŃii de preŃ când ştii că de fapt sunt doar gogoşi. 
Recunoaşte şi spune: "ştiu că nu este un eveniment foarte important, dar puteŃi să 
scoateŃi ceva din el pentru mine? Trebuie cu adevărat să prezentăm acest aspect 
oamenilor." Nu vă temeŃi să aveŃi astfel de relaŃii. 
 
AveŃi nevoie de media. Fară ei nu existaŃi. PuteŃi să faceŃi orice, dar dacă nu aveŃi 
puterea să duceŃi până la capăt ce aŃi început, atunci nu aŃi realizat nimic. PuteŃi 
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să mergeŃi şi să măturaŃi strada. PuteŃi să vă luaŃi de oameni pe stradă, dar nimeni 
nu va şti acest lucru. 
 

I: Există lucruri neoficiale care se pot spune, şi cât de sincer trebuie să fie 
cineva faŃă de presă? 

 
R: Pot să vă spun că trebuie să aveŃi mare grijă de acest aspect. Am muncit cu 
reporteri care au spus "vă întreb neoficial" pentru a obŃine informaŃiile respective, 
pe care apoi le-au folosit, deşi au promis că nu o vor face. Sau le-au dat altcuiva şi 
apoi au susŃinut că nu ştiau nimic. Am lucrat cu reporteri care spun "neoficial" şi 
aşa rămâne. Deci cred că totul se reduce la a şti cu cine ai de-a face.  
 
Este de asemenea important să nu subliniaŃi faptul că o informaŃie va rămâne 
neoficială, când de fapt tot ce vă doriŃi este să o faceŃi publică. Acesta este un 
lucru foarte riscant. Dacă doriŃi ca o informaŃie să rămână neoficială, asiguraŃi-vă 
că doriŃi cu adevărat acest lucru. Nu vă jucaŃi cu acest lucru când de fapt tot ce vă 
doriŃi este să scoateŃi la iveală o informaŃie.  
 
"Iată câteva informaŃii. Vi le dau, dar protejaŃi-mi identitatea". Aceasta este diferit 
de a spune "declar acest lucru neoficial. Aceste informaŃii sunt doar pentru a vă 
ajuta să aveŃi o imagine de ansamblu mai completă." 
 
Încercând să vă faceŃi plăcut de reporter spunându-i "lasă-mă să îti dau o 
informaŃie neoficială" când de fapt ştiŃi că este o minciună sau un lucru scos deja 
la iveală, sau dacă ştiŃi că poate obŃine informaŃia din altă parte, gresiŃi. Reporterul 
probabil crede că glumiŃi. De ce este această informaŃie neoficială? Care este 
şmecheria? Încercarea să mă facă să cred că suntem prieteni buni? Să fim 
serioşi, pot să vad adevărul. O să te prăjesc de fiecare dată când vei mai face 
asta.  

 
I: Următoarea întrebare este legată de interviu. Cum fac un reporter să 
pună întrebarea potrivită, care să îmi convină? 

 
R: Păi nu el pune întrebări care iŃi convin, ci tu îi dai răspunsurile potrivite. Ceea 
ce vreau să spun cu aceste cuvinte este faptul că, de fapt, tu întorci întrebările. 
Cum? Eu sunt reporterul şi vreau să aflu evenimentele. De exemplu, vă spun 
"adăpostul nu mai are bani, deci se presupune că nu mai oferiŃi servicii." 
Răspunsul dvs. este "e, nu este chiar aşa. De fapt am hrănit x persoane şi planul 
nostru este să continuăm să facem acest lucru. Avem aceste sponsorizări care 
tocmai ne-au parvenit". Astfel îmi întoarceŃi întrebarea. Dacă te enervezi, am o 
poveste nemaipomenită. Dacă răspunzi însă "Nu este adevărat, cine a spus asta? 
Uite cum e treaba…" e altceva. 
 
DaŃi-le un răspuns direct la întrebare. Dacă nu este adevărat, spuneŃi că nu este 
adevărat. Dacă nu sunteŃi sigur sau dacă nu aveŃi un răspuns, spuneŃi-o. Dacă 
vreŃi să câştigaŃi timp, ziceŃi "Ce vrei să spui? Explică întrebarea", ceea ce vă 
permite să vă gândiŃi la răspunsul pe care doriŃi să îl daŃi. Însă nu puteŃi să faceŃi 
acest lucru decât o dată, şi nu mereu.  
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Cel mai important lucru este să înŃelegeŃi întrebările care vi se pun. Există foarte 
multe feluri de întrebări. ÎntoarceŃi aceste întrebări. Nu o să îl faceŃi niciodată pe 
reporter să vă întrebe exact ce doriŃi dvs. Dar puteŃi să îi daŃi reporterului 
răspunsurile pe care doriŃi să le daŃi.  
 
De exemplu, eu întreb: "de ce manifestaŃi contra primarului, când el face tot ce îi 
stă în putinŃă să conducă bine?" De fapt ceea ce vreŃi dvs. să abordaŃi este faptul 
că nu sunt destule autobuze pentru navetişti. Ar trebui să-mi răspundeŃi "sunt sigur 
că primarul face tot ce îi stă în putinŃă sau că aşa crede dumnealui, şi apreciem 
acest lucru, dar mai există mici probleme. LăsaŃi-mă să vă dau câteva exemple de 
aspecte de care noi credem că trebuie să se ocupe primarul, şi care ar putea ajuta 
oamenii. De exemplu, să cumpere mai multe autobuze…"  
 
Acest lucru nu are nimic de-a face cu întrebarea mea. Nici nu ştiam de treaba cu 
autobuzele, şi astfel plasaŃi bomba! Îl faceŃi pe reporter să vă pună întrebarea 
potrivită, şi acest lucru este cel mai uşor de realizat.  
 
Cea mai dificilă parte este aceea în care îi faceŃi să vorbească cu voi. Am văzut 
oameni care spuneau "Dumnezeule, aveam întreaga presă adunată acolo şi nu ne 
puneau întrebările potrivite." Nu e adevărat, voi nu ne dădeaŃi răspunsurile 
potrivite! 
 

I: Care este cea mai bună metodă de a te ocupa de o întrebare la care nu 
vrei să răspunzi? 

 
R: Aceasta implică să ai o direcŃie, şi se numeşte "împrejmuire verbală" - dacă 
doresc să obŃin un răspuns de la voi, legat de un anumit aspect, şi nu doriŃi să 
răspundeŃi. Există o linie foarte subŃire între a scăpa de întrebare (sau de 
reporterul care te presează) şi a nu o putea evita. PuteŃi să  întoarceŃi lucrurile şi 
să spuneŃi: "ştiŃi, este un lucru foarte personal" sau "încă nu stăpânesc bine acest 
subiect. Dar atunci când voi reuşi acest lucru, voi fi fericit să vă dau un răspuns". 
Acum m-aŃi dezarmat. Astfel mă puneŃi în aşteptare într-o manieră foarte elegantă, 
deoarece nu mai pot să va pun aceeaşi întrebare. Există o singură modalitate de a 
face acest lucru. PuteŃi să întrebaŃi un lucru, într-o întrebare, dar fără să 
răspundeŃi. DaŃi un răspuns pe care publicul doreşte să îl afle. Dacă reporterul mai 
insistă, uitaŃi-vă la el "Nu cred că aŃi auzit într-adevăr ceea ce am spus." Dar 
trebuie să aveŃi grijă. Trebuie să vă asiguraŃi că raspunsul dvs. e astfel formulat, 
încât reporterul să nu fie în dezavantaj. Nu trebuie să Ńineti ritmul cu ei. Ei cunosc 
modalităŃi de a pune întrebări la care nici măcar nu v-aŃi gândit. Nu trebuie să uitaŃi 
acest lucru. Ei sunt profesionişti în a pune întrebări. Cu asta se ocupă ei. Nu intraŃi 
în competiŃie cu ei, nu îi puneŃi la zid. SpuneŃi-vă doar punctul de vedere, şi 
întoarceŃi întrebarea. Dacă vă vor spune că nu le răspundeŃi la întrebare,  atunci 
spuneŃi "Eu sunt cel care răspunde la întrebări, şi probabil nu vă dau răspunsul pe 
care îl doriŃi. Dar în orice caz, vă răspund." 

 
I: Cum te poŃi descurca cu un reporter ostil? 

 
R: Dacă vă băgaŃi în cocină, vă mănâncă porcii. Dacă o persoană are intenŃia să 
vă murdărească, ŃineŃi-vă deoparte. Nu vă puneŃi cu un reporter ostil. PuteŃi să 
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spuneŃi "Îmi pare rău, nu înŃeleg furia şi frustrarea pe care le manifestaŃi. Încerc să 
răspund totuşi." 
 
PuneŃi-vă aceste întrebări: De ce este reporterul supărat? A fost nevoit să se 
ocupe de o poveste pe care nu doreşte să o acopere? A avut o zi proastă acasă? 
Sau încearcă să vadă dacă poate să vă provoace? Poate îl cunoaşteŃi pe reporter 
şi este vorba de o poveste care ar explica, justifica, sau cel puŃin v-ar oferi o idee 
legată de motivul pentru care se simte şi se poartă aşa. Dacă un reporter este 
ostil, probabil că încearcă să vă agite, să scoată ceva de la dvs., să vă provoace, 
să vă facă să explodaŃi. Îmi place când merg la o conferinŃă şi pun o întrebare, că 
cineva explodează. PuteŃi să fiŃi sigur că va fi un reportaj de prima pagină. "UitaŃi-
vă la acest idiot explodând". 

 
I: Cum putem să fim o prezenŃă agreabilă în faŃa camerei? 

 
R: Iată un element foarte important care trebuie să fie mereu luat în considerare. 
Nu toată lumea arată bine în faŃa camerelor. Şi mă refer atât la femei, cât şi la 
bărbaŃi. Şi nu doar la aspectul fizic, la aparenŃe. Dacă aveŃi pe cineva care nu e 
spontan, atunci asiguraŃi-vă că nu el va fi purtătorul dvs. de cuvânt. Dacă aveŃi pe 
cineva care clipeşte des, vă dau acelaşi sfat. Trebuie să numiŃi persoana cea mai 
bună. Oricui i-ar plăcea să fie purtător de cuvânt - "Pot să fac acest lucru!" StabiliŃi 
cine ar trebui să fie cu adevărat în faŃa camerelor de luat vederi, cine ar trebui să 
fie purtătorul de cuvânt. Acei oameni care sunt selectaŃi ar trebui să fie aleşi pe 
baza cunoştinŃelor legate de un anumit subiect. Cu siguranŃă, însă, că trebuie să 
se Ńină cont şi de aspectul lor în faŃa camerelor. Dacă asta nu merge bine, atunci 
persoana care se identifică cel mai bine ar trebui să fie în această poziŃie. 

 
I: Ce aştepŃi de la o înregistrare sonoră sau video? 

 
R: Să aibă 30 secunde. Legat de bani, cu referinŃe la bani, şi despre bani. Ceea 
ce caut este ceva care transmite mesajul cu sentiment, compasiune şi dramatism. 
Caut un reportaj despre care audienŃa mea să spună, după ce l-a văzut/auzit: 
"Oau!" Caut ceva care în 30 secunde să spună "Luptăm împreună contra aceloraşi 
sentimente de frustrare cu care ne-am tot confruntat de ani de zile. Oamenii nu au 
case. Dorm pe străzi. Le este frig. Oamenii pot să moară dacă nu facem ceva 
pentru ei." AŃi atins adevărata problemă. 

 
I: Dacă aŃi da un sfat persoanelor care au de-a face cu media, care ar fi  
acela? 

 
R: Să fiŃi cinstiŃi. O să fiŃi prinşi cu minciuna de fiecare dată. Repet că aveŃi de-a 
face cu un anchetator profesionist - un jurnalist. Este posibil ca el să aibă deja 
răspunsurile la intrebările pe care vi le pune atunci când se întâlneşte cu dvs. El 
vrea doar să vadă care este răspunsul dvs. Şi nu uitaŃi niciodată că există multe 
puncte de vedere pentru fiecare poveste. Singura parte pe care trebuie să o 
îmbrăŃisaŃi este cea a adevărului. Astfel, nu puteŃi să fiŃi prinşi. Dacă există 200 de 
persoane care au nevoie de paturi, nu spuneŃi că este vorba de 500. Se va spune 
că voi aŃi umflat numărul real ca să scoateŃi bani. Indiferent ce aŃi spune, trebuie 
să spuneŃi adevărul. FiŃi cinstiŃi cu media. 
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ÎnŃelegeŃi şi conştientizaŃi că vă confruntaŃi cu oameni ca şi voi. Probabil că ei ştiu 
mult mai puŃine despre ce faceŃi decât despre ce gândiŃi. Au şi ei o misiune. 
Produsul lor este difuzat. Au nevoie de un reportaj, aşa cum şi voi trebuie să vă 
ocupaŃi de el. Atunci când vin la o conferinŃă, ei au deja o idee despre ce este 
vorba. Nu vin ca să vă facă zile amare, deci adoptaŃi cea mai decentă atitudine. 
 
AscultaŃi cu atenŃie povestea în cauză, la difuzare. De cele mai multe ori nu este 
exact povestea care doriŃi să fie spusă, în felul în care doriŃi voi, şi veŃi spune: 
"Hei, ce ticalos! Şi-a bătut joc de noi" Dar staŃi o clipă, ce a auzit publicul? Cum a 
perceput acest eveniment? A fost un succes? Dacă a fost bun pe jumătate, atunci 
consideraŃi-l ca fiind un succes. 
 

I: Este foarte dificil să rămâi obiectiv faŃă de reportajul tău atunci când îl  
prezinŃi. 

 
R: Aici vorbim despre o viaŃă de om, despre o acŃiune, sau orice altceva, într-un 
minut jumătate. Cum naiba aş putea să spun tot despre ce ai întreprins doar într-
un minut jumătate? 
 

I: Cum să obŃii o bucăŃică din jurnalul de ştiri? Este dificil, mai ales în acest 
oraş, cu toate evenimentele importante care au loc. 

 
R: Este vorba de competiŃie; ne luptăm pentru timp. Un minut jumătate reprezintă 
foarte mult timp. Astăzi, o să vă spunem tot ce trebuie să ştiŃi despre concedierile 
din Maryland, într-un interval de 2-3 minute. 2 minute este tot ce avem, pentru a 
vorbi despre cel mai important eveniment al zilei. Vouă cât să vă dau? Dacă 
povestea cea mai importantă a zilei durează un minut şi 40 secunde, cât o să 
obŃineti voi? 
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VIII. ANEXE 

 
 

� Culegerea şi formatarea unui text 
� Culegerea corectă a unei adrese 

(puteŃi descărca aceste anexe de la www.altermedia.ro/faosingur) 
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